
CÂTEVA CONSIDERATU PRIVIND CONACELE , 

DIN LOCALITĂŢILE JUPA ŞI V ALEAPAI 
(JUD. CARAŞ-SEVERIN) 

Dana Bălănescu 

Deşi judeţul Caraş-Severin păstrează o zestre arhitectonică de seamă, 
mărturiile de acest gen nu s-au bucurat de o atenţie deosebită. În cele ce 
urmează, dorim să ne aplecăm asupra unei categorii, pe nedrept uitate: 
conacele I sau „mici castele" (denumire provenind din germană - kleine 
Schlosse). Aceste clădiri, în prezent, părăsite şi deteriorate, sunt cuprinse, în 
unele cazuri, în lista monumentelor istorice, aşteptând lucrări complexe de 
restaurare şi de valorificare pe măsură„ 

Fără a intra în detalii ce depăşesc cadrul notei, doresc să le amintesc 
succint, (în paranteză sunt pomenite numele ctitorilor sau al proprietarilor 
cei mai cunoscuţi). 2 

1. Jupa (Capra) 
2. Zăgujeni ( Juhasz) 
3. Maciova ( Licsek) 
4. Rugi (Sekalov) 
5. Delineşti (Brody) 
6. Tirol (?) 
7. Yaleapai (Atanasievici) 
8. Duleu (Ioanovici) 
9. Sacu 
1 O. Băile Herculane 
11. Yărădia (Baich) 
12. Apadia (Grabovschi) 

Referitor la aceste conace, se cuvine conturarea unor detalii de 
stilistică arhitectonică (de pildă, conacul de la Zăgujeni poate fi încadrat în 
stilul neoclasic, cel de la Valeapai - baroc provincial). In sfârşit, pentru unele 
edificii (Jupa - fig. 1 sau Zăgujeni) se pot efectua studii de heraldică, întru
cât ambele mai păstrează stemele familiare. Totodată, se va putea relua un 
istoric al familiilor ctitorilor ori al proprietarilor, adică al tuturor celor care au 
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contribuit nu numai la dezvoltarea conacelor, dar ş1 a vieţii economice ş1 

spirituale din Banatul de sud. 
În continuare, voi stărui asupra conacelor din Jupa şi din Valeapai, 

obiective aflate într-o avansată stare de degradare. 
Conacul Capra din Jupa. Satul Jupa (Caransebeş), situat la 5 km 

nord-vest de acest municipiu, pe şoseaua DN 6, la extremitatea nordică a 
depresiunii Caransebeş şi pe malul stâng al râului Timiş, este cunoscut prin 
vestigiile arheologice aparţinând diverselor epoci istorice (neolitic, bronz, 
dacic, roman şi roman târziu, prefeudal şi medieval), dar mai ales prin rezer
vaţia arheologică Tibiscum (castrul şi municipiul roman). 3 Localitatea este 
atestată documentar în anul 1369, apoi este menţionată şi în alte documente, 
cum ar fi cele din 1376, 1465, 1643, 1646, 1741, acte care pomenesc, fie 
nobilii din partea locului, fie cnezii de Jupa.4 Vechea vatră a satului a fost în 
punctul numit de localnici „Valea Jupii"-Sat Bătrân, situat la 7 km de loca
litate, de unde a fost strămutată, pe locul actual, în anul 1799.5 

Despre proprietarii moşiei de la Jupa, anteriori familiei Capra, s-au 
păstrat ori se cunosc puţine date. În anul 1805 este cunoscut în sat ca pro
prietar un anume Nestorovici, iar în 1807, Iosif Frumer, de la moartea 
căruia satul şi pământul au revenit erarhiului. 6 

La 23 august 1821, Constantin Capra, un negustor macedo-român 
refugiat din Moscoplie, care asemenea compatrioţilor săi, cumpărase dome
nii din localităţile bănăţene, achiziţionează întreaga moşie Jupa şi i se 
acordă titlul de nobil. 7 Conacul apare deja pe o hartă din 1804. 8 La rândul 
nostru, consultând o altă hartă inedită, datată în 1797, am constatat că în 
acel an nu apare încă conacul. Prin urmare, se poate presupune că edificiul 
fost ridicat între 1797-1804. Socotim că numele conacului Capra se dato
rează, mai degrabă, rolului pe care această familie, mai ales fiul lui Constan
tin, Alexandru Capra (1820-1889) l-a avut în comunitatea locală, dar şi în 
viaţa social-politică şi religioasă a vremii, alături de alţi fruntaşi români. 9 Nu 
insist asupra personalităţii acestuia, conturată în lucrările citate. După 

Alexandru Capra, proprietarii conacului din Jupa au fost Maria Dumba şi 

Pelagia Mano până în 1931, iar între anii 1931-1945, un nepot al lui Al. 
Capra, Alexandru Mano. 10 Acesta din urmă, deţinător al multor moşii în 
Ungaria, a avut ca administrator al moşiei de la Jupa, pe Rudolf Staroscik, 
al cărui fiu, Rudolf, colaborator al DCCPCN Caraş-Severin, ne-a furnizat 
multe informaţii preţioase şi imagini ale edificului şi al parcului dendrologic 
din perioada interbelică (fig. 2-4). După al doilea război mondial, conacul a 
fost sediul Gospodăriei Colective şi a C.A.P. Din anul 1994, a devenit pro
prietatea Primăriei municipiului Caransebeş, care l-a fost încredinţat pentru 
administrare operativă Muzeului Judeţean de Etnografie şi al Regimentului 
de Graniţă din Caransebeş. Deşi a fost propus în multe proiecte cu diverse 
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destinaţii (muzeu, sediul al Casei Europei, Club UNESCO), edificiul nu a 
mai fost întreţinut şi reparat. Devastat încă de pe când era sediu GAS, după 
anul 1990, starea de degradare s-a accentuat. Sunt periclitate, astfel, chiar 
elementele de structură, iar faţadele păstrează, doar pe alocuri, urme de 
decoraţii (fig. 5). 

Construcţia, amplasată pe DN 6, cu faţada principală estică situată pe 
str. Drumul Mare, are două nivele (fig 6). Faţada nordică, se află pe uliţa 
secundară, numită Castelului, evident datorită conacului. Având suprafaţa 

desfăşurată de 600 mp, conacul cuprinde un parter, un etaj şi un pod cu 
încăpere mansardată. Accesul principal, se făcea printr-o poartă zidită, aşa 

cum apare în fotografiile din perioada interbelică, (fig 2), cu o boltă de 
descărcare semicirculară şi doi pilaştri laterali. Faţada principală se remarca 
printr-un rezalit, iar cele trei ferestre, din acea porţiune, aveau ancadramente 
cu acolade deasupra şi cartuşe dedesubt. De asemenea, pe aceeaşi faţadă 

existau ornamente din asize. Acoperişul, în două ape, era prevăzut cu patru 
lucarne. Faţada posterioară avea adosată o verandă (fig. 3). În iulie 1998, la 
prima verificare a conacului, se mai păstrau, în sălile de la etaj, doar câteva 
urme de paviment original. Accesul spre etaj este demolat. De asemenea, 
acoperişul este foarte degradat, căpriorii şi contravântuirile sunt, în parte, 
sustraşi, ca şi lemnăria ferestrelor. Zidul de împrejmuire şi poarta au ajuns 
aproape de nerecunoscut. Cu toate acestea, planul iniţial al clădiri, aşijderea 

al parcului dendrologic, se pot, reconstitui. Obiectivul este propus, încă din 
1994, monument istoric 

În ciuda tuturor intenţiilor de restaurare şi reabilitare, 11 conacul Capra 
din Jupa rămâne, din păcate, într-o stare gravă. La începutul anului 2002, s
a propus ideea concesionării obiectivului. 

Conacul (castelul) Atanasievici din Valea pai. Satul Valea pai (comuna 
Ramna) este situat la 17 km de Bocşa Română, în zona piemontană Sacoş
Zăgujeni, râul Pogăniş trecând prin localitate. Toponimicul provine de la 
Paia - un hipocoristic de la Pavel (la sârbo-croaţi). La început i s-a spus 
Valea Paii, cu genitivul postpus, păstrat şi în microtoponimul - un mic 
pârâu - Vâna Paii. 12 În tradiţia satului, vatra veche a acestuia a fost pe 
Dealul Petrii, mutându-se apoi, într-o vale, cultivată cu grâu, de unde şi 

asocierea numuleui de Valeapai (cu paie). Prima menţiune documentară 

datează din 1597.13 
Conacul (monument istoric, cod listă 11 B303) se află pe drumul 

comunal, în centrul satului, aliniat la stradă cu două din laturile sale. Nu se 
cunoaşte data exactă a anului de construcţie: se menţionează fie 1764, fie, 
vag, secolul al XVIII-lea 14 , fie secolul al XIX-iea. I. D. Suciu menţionează 
că primul din familia Atanasievici a fost Atanasie Tiţu, urmaşii acestora fiind 
numiţi, apoi, Atanasievici. A.Tiţu a fost înnobilat în anul 1798, după ce a 
achiziţionat domeniul Valeapai.15 Unii membrii din acestă familie, s-au 
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implicat în viaţa bisericească şi politică. 16 În protocolul parohial al bisericii 
ortodoxe române din Valeapai (fig.7), pe prima pagină şi la prima poziţie, 
figurează numele de Atanasievici, în dreptul lui Jovan-Jovana (?): 1794-6 
sept.-1855, sept.5. Mai sunt menţionaţi în acelaş protocol şi alţi urmaşii 

Maria, Ivana, lmilian. Marghil. 
La mijlocul secolului trecut, proprietarul conacului a fost Ian Riess 

(maghiarizat Riesz?), originar din Sânnicolau Mare. Una din moştenitoare, 
Cristina, a vândut castelul unui anume Cazacu, care a garantat cu acesta 
diverse împrumuturi la bancă. După 1944, conacul a fost sediul Casei de 
Naşteri, apoi a GAS şi CAP. Din informaţiile primite, 17 am aflat că în Sibiu 
trăiesc fiica (Maticek Margareta) şi nepoata lui Riess. 

Edificiul din Valeapai este ridicat în stil baroc provincial, cu planul în 
formă de T, cu bolţi de penetraţie la parter şi tavane la etaj, păstrând pe 
faţade (fig. 8-9) decoraţii baroce din tencuială şi stuc.18 Anumite elemente 
(tipul de fereastră şi de ancadrament), îl apropie de conacul de la Zăgujeni. 
Portalul, susţinut de două coloane în stil toscan şi doi pilaştri (fig. 9), poate 
fi considerat, după opinia noastră, unic în arhitectura de această factură din 
Banatul de sud. Actualmente, conacul este deteriorat, deoarece au fost 
sustrase clementele de structură. Se mai păstrează doar scheletul şi anca
dramentele de la ferestre (fig. 11). În interior, căile de acces sunt distruse 
(fig. 10). 

Prin această notă, am dorit să semnalăm cele două construcţii, repre
zentative pentru arhitectura civilă de odinioară. De altminteri, conacele de 
secol XIX, alături de biserici, ilustrează remanenţa, în mediul rural, a unor 
reflexe baroce şi, uneori, a celor neoclasice. Edificiilor din judeţul Caraş
Severin, li se adaugă altele, cum ar fi cele de la: Banloc, Carani, Gad, Foeni, 
Clopodia Uud. Timiş), ori la Bulci, Căpâlnaş şi Conop din judeţul Arad.19 Pe 
de altă parte, studierea conacelor devine interesantă şi din punct de vedere 
istoric. Un fenomen important a fost şi acela că macedo-românii, care au 
cumpărat domenii şi titluri nobiliare, alături de alţi moşieri şi comercianţi, 

s-au identificat apoi cu idealui naţional românesc. 20 Dobândind, aşa cum am 
mai arătat, poziţii importante în viaţa economică şi în cea politică, unii 
ctitorii sau proprietari ai acestor edificii şi-au prelungit influenţa asupra 
vieţii naţionale româneşti până în epoca contemporană.21 

NOTE 

1Vasile Drăguţ, Dicţionar enciclopedic de artă medievală românească, ed. a II-a, ed. 
îngrijită de Tereza Sinigalia, Ed. Vremea, Bucureşti, 2000, p. 149 (în continuare Dicţionar). 

2Dorim să mulţumim, pe această cale, tuturor care ne-au ajutat la efectuarea documentaţiei, 
sprijinindu-ne, în continuare, în eforturile comune pentru restaurarea acestor monumente: Rudolf 
Staroscik din Reşiţa (fiul ultimului administrator al moşiei din Jupa) şi Achim Crâznic (Glimboca). 
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Cele mai multe informaţii pentru Jupa, documente şi fotografii de epocă ni le-au furnizat Rudolf 
Staroscik, precum şi Achim Crâznic din Glimboca, acesta din urmă a strâns multe imagini şi 

documente, alcătuind o documentaţie specială pentru conacul Jupa; col. Liviu Groza (Caransebeş), 

Elvira Nagy (Reşiţa), prof. Stan (Zăgujeni), familia Atilla şi Lavinia Kollo (administratori ai 
conacului din Maciova), preot Ciprian Bărcan (Caransebeş), care ne-a oferit monografia lui Mihail 
Petcovici, Monografia satului Maciova din comuna Constantin Daicoviciu, jud. Caraş-Severin, 
Lugoj, 1996. Rândurile de faţă constituie astfel, doar un preambul al unui viitor album despre 
conace, care se va realiza în urma cercetărilor, dar şi a finalizării unor reabilitări necesare. Unele din 
acestea (cel din Jupa şi cel din Maciova) sunt pe cale să intre într-un viitor circuit turistic-cultural. 

Altele - cum ar fi cel de la Zăgujeni, a fost propus, prin anii 1998-1999, pentru o destinaţie ştiintifică 
(centru de extensie universitară a Universităţii de Vest din Timişoara. Analiza stemei de la Jupa se 
datorează domnului Tudor Radu Tiran din Bucureşti, specialist în heraldică. 

3Din bogata bibliografie, câteva titluri: Pesty Frigyes, Krasso varmegye Tărtenete, 
Budapesta, 1884, II, p.323; Marius Moga, I.I. Russu, Lapidarul muzeului Banatului. Monumente 
epigrafice romane, Timişoara, 1974; Richard Petrovszky, Contribuţii la repertoriul arheologic al 
localităţilor Caraş-Severin, din paleolitic până în seccolul al V-lea î-en., în Banatica, IV, 19 77, 
p.438-439; Adrian Arde\, Tibiscum, rezervaţia arheologică, Caransebeş, 1990; Petru Bona, Nicoleta 
Gumă, Liviu Groza, Caransebeş, Contribuţii monografice, Caransebeş, 1990; Doina Benea, Petru. 
Bona, Tibiscum, Ed. Museion, Bucureşti, 1994; Teodor, Coşeriu, Satul Jupa, cadru geografic şi 
istoric pagini monografice, Ed. Mirton, Timişoara, I, 1996; Mariana Crînguş, Noi monumente 
sculpturale din zona Caransebeş, în In memoriam Dumitru Tudor, Timişoara, Ed. Mirton, 2001 p. 
91, nota I, 93, pi. l/3 (despre stela funerară îngropată în peretele conacului din Jupa, pe faţada 
laterală nordică, vezi fig. 5 ). 

4Când este menţionat magistratul Nicolae, cneaz de Jupa (Suppa), cf. Emerico Lukinisch, 
Documentam Historiam Valahorum, în Hungaria ilustrantia, Budapesta, 1941, p 222; Coriolan 
Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, 1967, p. 33 (prima atestare în 1369, la care 
adaugă şi alte date din secolele următoare, cu evoluţia diferitelor nume în maghiară, germană, latină). 
De asemenea, pentru alte atestări, Ioachim Miloia, Căvăranul în Evul mediu (o rectificare istorică) în 
AnB 8, (I), 1931, p. 9 (anul 1376); Costin Feneşan, Documente medievale bănăfene, Timişoara, 
1981, pp. 22, 181-183, 190-191; Idem, Cnezi şi obercnezi în Banatul imperial, 1716-1776, Ed. 
Academiei Române, Bucureşti, 1996, p. 45. 

5Planul de sistematizare exista deja în 1796 şi, printre altele, prevedea deplasarea unor 
localităţi din vatra lor pe marginea unor căi de comunicaţie importante cf. Nicolae Bocşan, 
Contribuţii la istoria iluminismului românesc, Timişoara, I 981, p. 30; Anul 1799 la T. Coşeriu, op. 
cit., p. 5; Despre toponimul Jupa, ca sediu al unui jupanat, vezi I.O.Suciu, Monografia Mitropliei 
Banatului, (mai departe Monografia), Timişoara, 1977, p. 40 ; Vasile Frăţilă, Viorica Goicu, Rodica 
Sufleţel, Dicţionarul toponimic al Banatului, V, Timişoara, 1991, p. 6 

6C. Feneşan, Documente .. „ p.180-181; T.Coşeriu, op.cit., p. 53, notele 24, 62 
71. D. Suciu, Monografia, p. 129; I. D. Suciu, Radu Constantinescu, Documente privitoare 

la istoria Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1980, II, p. 691-692; N. Bocşan, op. cit., p. 85 (care, 
printre alte domenii, aminteşte şi pe cel din Apadia cu familia Grabovschi); T. Coşeriu, op. cit, p, 53. 

8T. Coşeriu, Satul Jupa, Viaţa spirituală şi culturală, pagini monografice, II, Imprimeria 
Mirton, Timişoara, 1998, p. 57, autorul înclină să creadă, fără să argumenteze, că, C. Capra a ajuns 
înainte de 1821 la Jupa. Adaug că hărţile din 1797 şi, respectiv 1804, se află în colecţia Rudolf 
Staroscik, iar copiile acestora în arhiva DCCPCN Caraş-Severin. De asemenea, fotografiile din 
fig.2-4 aparţin colecţiei menţionate. Imaginile actuale ale conacului Capra ca şi cele ale conacului 
Atanasievici fac parte din arhiva DCCPCN Caraş-Severin (fotografii executate de autoare) , 
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9Foaia Diecezană, an IV, nr. 48, 3 - 15 decembrie, Caransebeş, 1889, p 5 (despre persona
litatea lui Alexandru Capra şi înmormântarea sa); I. D. Suciu, op. cit., p. 158; I. D. Suciu, R. 

Constantinescu, op. cit .. ; N. Bocşan, op. cit., p. 85, 111, autorii menţionând şi numele altor moşieri 
din zonă: loanovici, Mocioni, Duca, etc.; Achim Crâznic, Ctitori bănăţeni - Familia Capra de 
Jupa, manuscris din 1989, copia se află în arhiva DCCPCN Caraş-Severin, autorul prezentă şi 
extrase din monografia învăţătorului Solomon Bistreanu ( 1947); T. Coşeriu, op. cit., p. 57-58. 

IOT. Coşeriu, Satul Jupa, I, p. 56, 57, Satul Jupa, II, p. 59. Din informaţiile primite de la 

Rudolf. Staroscik, Alexandru Mano a fost nepotul Mariei Dumba. Având la îndemână o copie a 
actului de reconstituire a Institutului Alexandru Capra, înfiinţat în 1892, la Lugoj, (orfelinat pentru 
care Al. Capra prevedea în testamentul său din 1888 o sumă de 40.000 forinţi), am găsit numele lui 

Nikolaus Dumba, Mano Pelagie, Mano Szilardin. 
11 Achim Crăznic a iniţiat şi o fundaţie „Alexandru Capra de Jupa" şi a depus eforturi 

notabile la diverse instituiţi, asociaţii, pentru găsirea fondurilor necesare. Există chiar un proiect de 
reabilitare, aparţinând arhitectei Ana-Aura Seresdniuc (Primăria Caransebeş), proiectul fiind lucrare 

de diplomă, conducător ştiinţific: dr. Liliana Roşiu. 
12Vasile Ioniţă, Nume de locuri, Editura de Vest, Timişoara, 1992, p. 63. 
l3C. Suciu, op. cit., II, p. 235; Gheorghe Jurma, Vasile Petrica, Istorie şi artă bisericească 

Biserici din protopopiatul ortodox român Reşiţa, Ed. Timpul, Reşiţa, 2000, p. 118; Despre conac, 
Dana Bălănescu, Semnale, în Patrimoniu, buletin informativ, Patrimoniu, seria Homo Faber, editat 
de DCCPCN Caraş-Severin, an II, nr. 3, Reşiţa, I martie, 2002, p. 6. În verificarea, efectuată în 
august 200 I, împreună cu arh. Ioana Mihăiescu, am evaluat posibilităţile de restaurare a bisericii şi a 
conacului din localitate. Cu acelaşi prilej a fost fotografiată şi moara din Valeapai, care a aparţinut 

familiei Riess şi care mai funcţionează, încă, cu unele utilaje schimbate (cf. informaţiei de la ing. 
lenciu). În localitatea Jupa, moara aparţinea, de asemenea, proprietarilor conacului. 

14V. Drăguţ, Dicţionar, p. 360. 
15J.D. Suciu, Monografia, p. 128-129; N. Bocşan, op. cit., p. 85, 111, 324, 344-345. 
16·Unii mebrii ai familiei Atanasievici au fost ridicaţi la grade de ofiţeri superiori până la 

revoluţia paşoptistă (Cf. N. Bocşan, op. cit., p. 85, 111 ). La 1798-1799 exista un locotenent-colonel 
Atansievici în războiul turco-austriac (cf. Valeriu Leu, Rudolf Graf, Din istoria frontierei bănăţene. 
Ultimul război cu turcii 1788-1791, Ed. Banatica, Reşiţa, 1996, p. I 05); Ioan Munteanu, Vasile 
Zaberca, Mariana Sârbu, Marea Unire, Ed. Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1992, p. 19, nota 83 
(despre Alexandru Atanasievici, procurorul Lugojului la 1849). Alt membru al aceleeaşi familii, 
Ştefan Atanasievici, protopopul Lugojului, a fost propus candidat, în 1825, pentru scaunul 
episcopal de la Vârşeţ, cf. I. D. Suciu, op.cit., p. 128-129; 324, 344-345. N. Bocşan, op. cit, p. 324, 

344-345. 
17.Informaţii primite de la preotul paroh din localitate, Ion Achim şi de la profesoară Finica 

Ienciu, originară din satul Valeapai, cărora le adresăm mulţumirile cuvenite. 
I 8V. Drăguţ, Dicţionar, p. 360; În arhiva Direcţiei de Urbanism a Consiliului Judeţean 

Caraş-Severin există un proiect de reabilitare a conacului Atanasievici, apaqinând inginerului Petru 
Cniş (atunci la SCP CASE, actualmente la SC Topo-plan Reşiţa), proiect neexecutat încă. Autorităţile 
locale din partea primăriei comunei Ramna şi-au exprimat, deocamdată, doar intenţiile pentru un 
proiect de restaurare a obiectivului. 

19La acestea, adaug şi alte domenii: Valea Mare (acelaşi proprietar ca la Duleu, Pavel 
loanovici Caliva, fiul său, George Ioanovici fiind foarte cunoscut la vremea sa, ca şi Alexandru 
Capra), Sânnicolau Mare, Nemet, Beodra, Ofseniţa, Partoş (cf. N. Bocşan, op. cit., p.85), domenii 
care cu siguranţă au inclus şi conacele moşierilor. Cele din din judeţul Caraş-Severin, cum ar fi: 
Apadia, Valea Mare, Băile Herculane (la 4 km, spre Topleţ, pe Valea Ierdăştiţei, proprietar Ion Ion, 
informaţii de la Liviu Groza) nu au fost, însă, verificate pe teren. Despre alte moşii (cum ar fi 
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Mâtnicul Mare, Surducu Mare,etc) şi proprietarii acestora, vezi Vasile M. Zaberca, Satul bănăţean, 
Realităţi economico-sociale 1895-1945, Reşiţa, 1990, p. 7, nota 9, pp. 52 şi 59. În fine, din 
informaţiile primite de la studenta Ionela Covaci, exista şi în satul Cârnecea (com.Ticvaniu Mare, 
jud. Caraş-Severin) un conac, actualmente este devastat şi parţial demolat. 

20cf. N. Bocşan, op. cit., p. 85. 
21/bidem, p. 84, 85. 

SOME NOTES ON THE MANORS FROM JUPA AND VALEAPAI 
(CARAŞ-SEVERIN COUNTRY) 

Summary 

Even if the Caraş-Severin Country keeps a remarkable architectural 
patrimony, that token has not been attentively studied yet. The author wants 
to focus on one of the unfairly forgotten category, that one of the manors or 
"little castles" (kleine Schlosse in German - fn 1). Presently abandoned and 
deteriorated zhese buildings are partly enlisted on the National List of the 
Monuments, and they wait for being restored and turned to their good 
modern use. The buildings zhe author is referring to are (in 2) Jupa (Capra), 
Zăgujeni (Juhasz), Maci6lva (Licsek), Rug;i (Sekalov), Delineşti (Brody), 
Tirol, Valeapai (Atanasievici), Duleu (Ioanovici), Sacu, Băile Hefculane, 
Vărădia (Baici), Apadia (Grabovschi). 

Some details are underlined on the style of these manors; for instance, 
Juhasz may be integrated to the neo-classic style, white Atanasievici to the 
so-called provincial baroque. The author suggests in the same time that a 
history of the founders or the owners of the manors is necessary as all those 
persons contributed not only to the manors development but also to that of 
economic and spiritual life in the southern Banat. 

The manor of Capra is firstly preseted. After some data on the history 
of the village (in 3-6), the author speaks about the history of the founder's 
family (in 7-9) and presents a description of the manor as it could be seen 
nowadays (fig. 2-5). The second manor is Atanasievici (Valeapai, Ramna). 
The author presents information on the local history (in 12-13), and on the 
part played by that family in the politica! and ecclesiastic life of the time. 
The portal of that manor with the two Tuscan style columns and two pillars 
(fig. 9) may be considered as unique inside the architectural complex of the 
southern Banat. 

The authors intended so to point out the two objectives as 
representative for the civilian old architecture. lt is known otherwise that the 
manors belonging to the 19th century together with the ecclesiastic bulldings 
are import for the remains of the baroque or sometimes neo-classic styles in 
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the rural areas. Speaking about the large Banat area the author reminds also 
the manors from Banloc, Carani, Gad, Foeni, Clopodia (Timiş Country), or 
from Bulci, Căpâlnaş and Conop (Arad Country). The study of the manors is 
also interesting from the historical point of view. An important phenomenon 
may be considered that of the Macedo-Romanians who bought fields and 
nobiliary titles and together with other landowners took part in the 
Romanian fight for the national ideal. Having had taken important politica! 
and economic positions, some of the manors founders or owners extended 
their influence on the Romanian national life until the contemporary times. 
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